

江西省镇研究的现状、反思与展望

万振凡,卢飞龙

(江西师范大学 历史文化与旅游学院,江西 南昌 330022)

摘要:市镇是商品经济发展的历史产物,也是区域社会结构、多层级市场网络的重要组成部分。对市镇的研究,可以作为解读历史时期区域社会、经济、文化的窗口,也可为时下新型城镇化建设提供历史借鉴。对近几十年来江西省镇的研究现状进行梳理,通过与其他区域市镇研究进行比较后认为,今后江西省镇研究应该注重研究视野的拓宽,研究时段和地域的拓展,多学科研究理论和方法的融贯,研究取向的现实关怀与研究资料的发掘创新,从而深化市镇及其相关问题的研究。

关键词:市镇;江西;研究述评

中图分类号:K825.3

文献标识码:A

文章编号:1008-5092(2016)01-0088-07

市镇承担着货物流通的职能,是连接城市和乡村市场网络的重要组成部分,其发展与兴衰反映了一时一地区位环境因素、商品经济发展和社会变迁状况。“市镇之设,所以聚商贾,通货财,便日用,利民生也”^[1],在区域史、社会史与经济史等研究领域,市镇是重要的研究对象和关注热点。长期以来,海内外学术界给予了市镇研究广泛而深入的关注。近几十年来,国内外学术界关注到江西省镇的研究价值,并取得了一些重要的研究成果。本文拟从学科史的角度出发,对近几十年来学术界围绕江西省镇展开的研究进行梳理,并与其他区域市镇研究的现状进行比较与反思,以有助于深化与拓展相关问题的研究。

一、市镇研究的“先声”

早在二十世纪三十年代,便有民国政府、科研机构、学者学人通过社会调查,对江西省镇予以了关注。江西省农业院农艺部农业经济组编制的《江西米谷运销调查报告》,将南昌、涂家埠、九江、市汉、丰城、樟树、黄土街、吉安、赣县、李家渡、临川、上顿渡、浒湾、吴城、鄱阳、湖口等城市或市镇的米谷运销进行了考察,对这些市镇作为商品

集散市场的功能和特征进行了分析^[2]。毛泽东同志在《寻乌调查》中,对寻乌城的商业情况、贸易路线及其与澄江、吉潭、筠门岭、留车等市镇的商业互动进行了考察^[3]。此外,还有经济部江西南昌社会服务区管理处、江西省政府秘书处统计室通过组织全省范围内的调查,分别编辑了《江西农村社会调查》、《江西省农业统计》等调查材料,通过对农村社会状况和城乡商品市场的考察,让我们从不同程度、不同侧面加深了对近代江西省镇的认识。无疑,调查研究也是重要的历史研究方法,这些调查资料不仅仅具有重要的史料价值,而且可以在研究方法、研究视野上为我们提供借鉴。

市镇是区域经济史、社会史、军事史、文化史等研究中的重要课题,海内外学人对明清市镇经济和江南专业市镇的考察,因在研究内容、研究方法、研究视角、研究理论等方面汇集了众多高质量的研究成果,一直引领学术潮流,一度成为“显学”。毋庸讳言,与江南市镇相比,江西省镇的研究在数量、质量以及广度深度上,均存在较为明显的差距。

二十世纪六十年代中期,傅衣凌在《明清时

收稿日期:2015-06-20

基金项目:江西省2014年度研究生创新专项资金项目(YC2014-S136)

作者简介:万振凡(1962—),男,江西余干人,教授,博士,研究方向:中国近现代农村社会经济史。

代江南市镇经济的分析》一文中,对十七世纪前后江南市镇的经济情况和社会性质进行了考察,这成为以后讨论江南市镇的一个典范^[4]。自七十年代起,台湾学者刘石吉连续发表长篇文章,集中论述了明清时期江南市镇的发展、专业市镇及其数量分析等问题,展示出其扎实的史料功底、详尽的量化分析、新颖的研究视野,受到海内外众多学者的瞩目。八十年代以来,市镇研究百花齐放,空前繁荣:刘石吉《明清时代江南市镇研究》专著出版^[5];樊树志《明清江南市镇探微》从宏观与微观层面对江南市镇兴起与发展、市镇网络、专业市镇、市镇文化及典型市镇进行研究,他认为,市镇作为商品经济发展的产物,同时也是乡村向都市化方向转变的产物^[6];包伟民主编的《江南市镇及其近代命运:1840-1949》利用现代化理论,对江南农村地区市镇在近代时期的变迁问题进行了深入探讨^[7]。此外,陈学文、王家范、范金民、单强、陈忠平、赵世瑜、朱小田、游欢孙等国内学者,围绕着专业市镇和商品经济、市镇网络和经济结构、市镇人口和管理机制、商会组织和社会结构、生活方式和文化变迁、民间信仰和宗族组织、政治沿革与行政区划等问题,发表了带有江南市镇区域特质研究的专著或论文。

与此同时,关于市镇研究的理论和方法,也在实证研究中得到归纳总结。美国学者施坚雅在二十世纪六十年代中期完成了《中国农村的市场与社会结构》^[8],他运用中心地理论建构了中国农村的市场类型和属地,探讨了市场分布和交易行为方式的近代化变迁,研究了作为空间体系、经济体系和社会体系的中国农村市场结构及其从传统到现代的演变;其后主编的《中华帝国晚期的城市》,探究了区域结构和历史变迁以及中国历史上的城镇化过程,从而开创了一种被称为“施坚雅模式”的理论范式,在市镇研究领域影响非常深远^[9]。任放在《近代市镇研究的方法论》中,分别探讨了在市镇研究中运用现代化理论、“过密化”理论、国家与市民社会理论、原始工业化理论以及跨学科研究、比较研究、区域研究、建立模式研究、城市化研究等方法问题^[10]。

应该看到,二十世纪八十年代以来国内学者致力于市镇问题研究,一方面是海内外学术思想和文化交流的频繁推动了市镇研究;另一方面亦是对改革开放以来中国政治经济社会发展与城镇化建设的积极回应。

二、“回到历史场景中”的市镇

市镇是商品经济发展到一定阶段的产物,根据任放的研究,中国古代市镇的发展衍化轨迹是秦汉的定期市、魏晋隋唐的草市、宋元时期的草市镇、明清市镇这几个阶段^[11]。客观的说,市镇概念在各个时代均有不同含义,而各个地方的市镇也有不同的名称与意义。学术界对市镇的定义尚存有一些疑议,对市镇的基本概念也是仁者见仁,智者见智。

以江西省镇研究为例,众多学者围绕市镇内涵及其特点做了概括,值得关注。方志远探讨了明清湘鄂赣地区市场的层次及划分标准,他认为,明清时期湘鄂赣商品交易场所及区域可划分为墟市、城镇、都市三级,由这三级市场组成整个区域市场,并构成国内市场的重要组成部分。各级市场中,墟市作为初级市场,是农村商品生产者之间以及他们和商品消费者、商品经营者“聚会”的主要场所;城镇作为中级市场,既有作为府、州、县行政机构所在地的府城、州城、县城,也有完全由于交换的原因而发展起来的商业市镇,城镇的基本构成是店铺和街区,基本特征是市场的固定性。市镇是当地商品的交换中心,还是手工业品和经济作物的加工中心,另一方面地处水陆交通枢纽,是转运贸易和物资集散中心;市镇基本上都由墟市发展而来。他指出,江西城镇密集区在北鄱阳湖区和赣江下游区,决定市镇繁荣程度及覆盖面或辐射面大小的因素:一是交通状况,二是本地物产及专业市场状况,三是居民的经济实力及消费能力^[12]。

邓亦兵在《清代前期的市镇》一文中,考察了清朝前期市镇的结构和经济特征,并通过对比萍乡湘东市、江西省、桐木市等集、场、墟与芦溪镇、宣风镇,临江府樟树镇、景德镇、德化县城子镇、余干县瑞洪镇等的简要探究认为,市镇是在集、场、墟的基础上发展起来的,又是城市的发展基础。市镇一般具有两个要素:一是交通发达,商业繁盛,人口相对集中;二是有派驻市镇的机构和官员。交通运道是市镇产生的首要原因,市镇的密度与交通紧密相关^[13]。

陈晓鸣认为,镇是在墟或市的基础上发展起来,是比墟市高一级的经济中心地。明清时期的镇逐级与以前带有军事意义上的军镇区别开来,其商业价值更为突出。镇往往距府、州、县城比较

远,但又交通发达,为商贾辐辏地。政府往往在这类市镇派驻机构与官员,对市镇进行管理和控制。市镇中为商贾服务的公共设施较为齐全,进入流通领域的商品种类和数量都较多,而且在市镇上聚集的人口尤以非农业人口为多。他认为江西的市镇与江南地区有所区别,所以大多数镇往往就是县治所在,所以归类为县级城镇,并将集市归为初级农村市场,城镇为县级集散市场^[14]。任放对长江中游地区的市镇经济作了深入考察,他认为在明清时期的中国,市镇是介于县城与村落之间的具有相对独立性的商业实体^[15]。刘石吉认为,明清江西农村经济商品化,带来众多墟市的蓬勃发展,而江西墟市和墟市“高级形式”的市镇“并肩成长,纷然共陈”,具有过渡地区特征^[16]。

通过检索相关研究成果,可以归纳出几点共识和差异之处。一方面,学者们都认为市镇是在墟市的基础上发展起来的,在市场层级中介于农村初级市场和城市中心市场之间;市镇是商品经济发展的产物,同时也是货物集散的场所;交通因素对市镇的影响较大。另一方面,作为府、州、县行政机构所在地的府城、州城、县城能否归为市镇,还是作为城镇,各有不同的看法。这也从一个侧面反映出市镇定义的复杂性。笔者认为,从区域史的角度出发,“回到历史场景”中,去看待在不同历史阶段,不同区域内的市镇,才能透过区域社会的复杂面相看到更真实的市镇;也只有梳理出市镇的经济、军事和社会空间的演变逻辑,才能归纳出更加科学的市镇定义。

三、近三十年来的江西市镇研究述评

1. 江西传统“四镇”的研究成果斐然

学术界对江西市镇的考察,成果多集中在对景德镇、河口镇、吴城镇和樟树镇等传统四镇的研究上,既有对“四镇”的整体概括,又有对个别市镇的细致探讨。学术界侧重对明清时期“四镇”的考察,也反映出该时期江西商品经济的发展和城乡市场的活跃,这些城镇在全国贸易格局中的重要地位不容忽视。

萧放在《论明清时期江西四大工商市镇的发展及其历史局限》中认为,明清时期,以景德镇、河口镇、吴城镇、樟树镇为代表的一批较具特色的新兴市镇兴起,其工商经济发展迅速,在商业活动中起着重要作用。四大工商市镇的形成和发展,是宋元以来江西农村商品生产、交换长期发展和

城乡交流日益扩大的结果,其发展的特点是:借内河商道与国内外市场联系密切,凭山区资源而发挥特产贸易优势,重视生产技术的不断承袭与发展等^[17]。许檀《明清时期江西的商业城镇》在考察了明清时期七个城镇的商业状况后认为,独口通商的历史条件,使大庾岭商道在长达数百年的时间内成为南北贸易的重要干线,江西也因此成为全国商品流通的必经之地,在这条商路沿线的九江、赣州、大庾、樟树镇、吴城镇、河口镇、玉山等商业城镇走向繁荣,并在全国的商品流通中曾起过重要作用^[18]。

景德镇。梁森泰的专著《明清时期景德镇城市经济研究》,对景德镇及其制瓷业、浮梁农村及商品经济、景德镇经济与邻近各县关系进行探讨。作者认为,明清时期景德镇凭借瓷业的发展实现手工业与农业的分离,成为一座手工业城市,初步形成了以景德镇为中心并把周边各县农村联接起来的市场结构,在其集聚和辐射的功能下,城乡资金、人口、技术相互流通^[19]。萧放在《宋至清前期景德镇的形成和发展概述》中认为,瓷业生产和贸易是景德镇赖以存在和发展的基础,其瓷业生产自宋迄清八百余年,经历了家庭副业、小作坊至手工工场的发展阶段,这也是景德镇逐级同农村分离,成为工商镇市的形成和发展过程,并预示了景德镇向近代城市转化的趋势^[20]。

吴城镇。梁洪生是较早对吴城镇进行关注并开展系统研究的学者。他在《吴城镇及其早期商会》一文中描述了吴城市镇经济繁荣的历史以及商会的运作,分析了吴城镇衰落历史及其原因。他认为,1916年南浔铁路的通车,改变了原来赣州—吉安—樟树—南昌—吴城—湖口再出长江的水运体系,出现了南昌—九江再入长江的新路线,涂家埠的地位超过吴城镇,吴城镇走向了衰落^[21]。在其《传统商镇主神崇拜的嬗变及其意义转换——江西吴城镇聂公崇拜的研究》中,梁洪生利用田野调查发现的材料,结合其他文献资料,重现十八世纪以来吴城市镇主神信仰的演变过程,以及这一过程所蕴含的历史文化意义^[22]。这两篇文章是对吴城市镇及其相关问题研究的力作,在研究内容、方法和视角上值得借鉴。

河口镇。施由民在《清代及近代河口镇的茶叶贸易》中分析了河口的地理位置优势,考察了河口镇以纸茶为大宗商品的贸易情况,揭示其从清代及近代茶叶贸易的兴衰过程。他认为,河口

镇在明清时期对闽浙赣皖四省商品经济的发展,起了重要作用^[23]。此外,萧放、叶群英、叶琦等都从不同角度对河口镇明清至近代百余年的经济与社会发展状况及其阶段性特点进行了梳理。

樟树镇。周榜师在其博士论文《传统产业与近代地域社会变迁——以‘药都’樟树为中心》探讨了樟树药业的历史成因和兴起、繁荣与式微历程,剖析了药业作为樟树区域的主导产业对樟树社会全方位的渗透。通过对樟树药业与樟树地域社会的研究,作者认为,传统产业与地域社会存在兴衰与共,母子一体的关系^[24]。萧放在《明清时代樟树药业发展探微》中考察了樟树作为南国药材加工贸易的专业市镇,其初兴、发展与繁荣的历史进程,并对樟树药业的经营特色进行了概括^[25]。

2. “四镇”之外的江西其他区域市镇研究日益勃兴

在传统四镇的研究之外,众多学者对江西其他区域市镇及城乡商品经济的研究也不容忽视。这些研究成果以不同的视角、理论和方法来聚集问题,使得市镇史研究的成果更加丰富。

(1) 市镇与农村基层市场网络的互动考察

市镇是市场网络的重要组成部分,其在墟市的发展基础上,活跃了农村基层市场,繁荣了商品经济。万振凡、林颂华主编《近代江西社会转型研究》一书中,对近代江西市场网络的形成进行了分析。著者认为,随着近代江西农产品商品率的提高和商品量的扩大,江西商贸市场逐渐发展起来,并初步形成商品市场网络。这种商品市场网络表现为:一是“墟”数量增加且部分已发展成为农产品加工和集散市场;二是县级市场辐射的范围扩大并逐步繁荣;三是南昌、九江作为近代江西农产品贸易流通中心的地位已完全确立,昌九沿线地区市场新的增长点迅速发展^[26]。施由明分析了清代江西农村市场的发展过程、特点、动因等,认为,农村市场以墟市的发展为主流,各县区兴起了一批商品集散地市镇和一些手工业市镇或兼具二者性质的市镇^[27]。张文锋、李平亮对清中叶江西农村墟市的发展及其内涵进行了考察,他们认为,清中叶,随着农村经济的重新繁荣,越来越多的农产品进入到交易领域,江西农村墟市得以快速发展,并衍生出新的内涵;墟市数量的增长、墟市商业化程度的提高和专业市镇的兴起,并形成—个由不同层级的市镇构成的市场网络;在

商品的实际流通过程中,各个层级的市场彼此相互联系,构成了有机的立体的市场网络,促进了江西经济与外部世界的交流与互通^[28]。徐晓望考察了农村消费市场的变化和农村商品生产及销售情况,认为,清代江西农村经济结构变化表现在工商业比重的增加和农业经营方向的转化,农村市镇多分布在交通方便地区,墟市场发展较快而且在商品流通中承担重要作用^[29]。

(2) 江西省内不同区域市镇的考察

赣北地区。魏幼红的《明清时期鄱阳湖地区城镇地理初探》从历史地理学角度探讨明清时期江西鄱阳湖地区城镇兴起、发展的历史进程和空间分布特点,分析影响城镇经济发展的诸因素。作者认为,鄱阳湖地区成为江西省政治、经济、文化的重心,是本身历史发展的长期积累、优越的地理条件、明清时期全国市场经济的繁荣等三个因素共同作用的结果^[30]。魏嵩山、肖华忠著《鄱阳湖流域开发探源》对鄱阳湖流域市镇、场的兴起及其发展与布局的演变进行了探讨^[31]。

赣东北地区。叶群英将信江流域市镇作为整体进行长时段考察,从而揭示了该流域市镇从明至清中期的分布特征和发展阶段,她认为,影响市镇发展的主要因素是交通格局、社会治乱、政府政策及经济基础^[32]。余朝阳、林清等人的硕士学位论文则是通过对商路变迁的考察,分别探讨了赣东北、鄱阳县的区域社会变迁与市镇兴衰^[33-34]。

赣西北地区。张义俊对明清时期袁河流域的市镇进行了考察,他分析了袁河流域市镇的发展阶段及其特征。他认为,稳定的社会环境、良好的经济发展水平、便利的交通运输状况、区域间的互动交流、完善的市场管理体系以及政府的政策扶植对市镇的发展发挥着至关重要的作用^[35]。

赣中地区。曾学优对以吉泰盆地为核心的清代赣江中游地区的农村市场机构与墟市发展进行了考察^[36]。李卫东、王根泉研究认为,抚州从明初以来,农村市场比较发达,墟市较多,还出现了如金溪的浒湾、宜黄的棠阴等工商业和手工业都较繁荣的墟市,其规模与层次都比一般墟市要高,而清代农村市场则进一步发展^[37]。此外,李淑娟以建昌府为中心,对其明清时期的墟市结构、商品种类、墟市数量、商人种类、市场辐射范围进行了综合考量。作者认为,抚河流域商品经济的发展既有对明清时期商品经济发展特点的重现,也呈现出自己因地制宜的特色,表现出强大的力量和

活力^[38]。

赣南地区。谢庐明对赣南地区农村市场和墟市发展的系列研究着力颇多,成果显著。他认为,明清时期,赣南农村墟市网络发展,促进了赣南社会经济区域特色的形成,并奠定了赣南粤边经济区的基础;由于近代社会变迁的制约,赣南市场近代化走入了后续中的困境,表现出滞后的特点,限制了商品经济在当地的深化。他进一步提出,客家文化背景下的赣南农村市场的发展历史,既是经济发展的过程,又是社会发展的过程;从其建立到运作都深深地打上了宗族、宗教信仰、风俗习惯等非正式制度的烙印,体现了典型的客家传统社会结构的双层架构特点^[39]。此外,黄志繁对上犹营前圩经历的以土著为中心到以客籍为中心的地方控制格局进行个案研究^[40];丁晓春从市镇与地方宗族的紧密关系出发探讨了筠门岭的实际发展^[41];朱忠飞从近代化的角度考察清至民国时期的塘江墟市,研究了赣南地域社会中地方宗族、客家文化与市镇发展的互动关系^[42]。

(3) 市镇的发展与区域社会变迁

市镇的发展离不开商品经济的活跃、区域地理条件、交通区位因素的改善、商路格局的变迁、人口流动和山区开发等因素。市镇的发展对活跃城乡商品市场、促进区域经济发展具有重要意义。市镇的发展,亦是在不断向城市化过程的迈进,呈现的是整个区域社会的变迁。许怀林在《江西城镇发展的历史特点和近百年来的演变态势》一文中对江西城镇发展史的演进规律和个性特征进行了探讨,他认为,非府县治所的市镇,表现出很强的经济活力;在城市化的大潮中,江西的城镇应该克服水平偏低,辐射面较狭的缺陷,大力提高城镇水平,充分培植中小城市^[43]。陈晓鸣著《中心与边缘:九江近代转型的双重变奏(1858-1938)》,从九江特殊的位势出发,考察其在历史上所扮演的双重角色,作者通过论证受九江对外贸易的强大引力的吸纳,昌九沿线城镇体系亦开始发生变化,形成以九江——南昌为连线、以南浔铁路为中轴的新的市镇体系与城镇格局,极有洞见力。游海华通过对清末民国年间赣闽粤边区市场网络(传统古商道网、公路交通网、邮电通信网、信息传递速度)传承与嬗变的梳理和考察,揭示了一个市场相对封闭、社会经济相对贫困的山区由传统向现代渐进转型的典型案例^[14]。任放《明清长江中游市镇经济研究》对围绕包括江西在内的长江

中游区域市镇发展的自然和人文环境、市镇网络和市场层级、市镇类型与功能、仓储、市镇管理、市镇功能等进行了富有开创性的探讨,在理论和方法上值得重视^[15]。学者们对江西市镇的个案研究与整体分析,丰富了江西市镇研究的内容,对了解传统时期江西市镇与城乡商品经济发展以及市镇在近代的社会转型具有重要意义。

综上所述,近几十年来的江西市镇研究处于日益勃兴阶段,取得了丰硕的学术成果。其呈现如下特点:一是研究内容全面,既有对明清四大镇的专题研究,又有对农村市场网络和墟市的实证研究,还有立足某一特定区域,如立足河流流域的市镇、相对独立的地理单元市镇与墟市进行个案探讨,研究层次多元化;二是研究领域扩展,市镇发展的原因、特点及阶段,市镇的功能、数量及规模,市镇的类型划分与时空分布等领域受到学界的重视,而市镇与地域文化和宗族组织的互动,市镇与商人集体和商路变迁的关系,市镇的近代转型等也引起学者的关注;三是研究论著数量的增加和研究队伍的壮大,相当一部分青年学者及硕博研究生将江西市镇作为自己的研究对象,并着力引入新的研究观念,开拓研究视角,这对于学术的传承和接力无疑是良性循环的。

四、余论

李伯重在任放《明清长江中游市镇研究》一书序言中谈到,市镇研究要进入更为广阔的天地,需在两方面用力:一是“走出江南”,把市镇史研究扩大到其他地区;二是“超越市镇”,使研究视野超出“市镇”的狭小范围,与社会经济史研究的其他部分更加紧密的结合起来。这对江西市镇研究同样具有重要的参考意义。受此两点意见启发,笔者结合江西市镇研究的实际,不揣冒昧,提出若干浅见,尚祈就教于方家。

首先,“走出区域”,在江西市镇研究中注重比较研究的运用。一方面,在区域史研究当中应该要具备整体视野和开放视角。另一方面,通过跨区域与江南市镇、珠三角市镇、华北市镇等区域的比较;或者在区域内将不同类型市镇作比较,探讨其市镇分布、结构与功能的差异,以及不同区域市镇的互动模式与成长的方向的差异,这有助于深化对市镇的认识。

其次,“超越市镇”,创新市镇研究的理论和方法。立足历史学本位的同时,积极吸收地理学、

政治学、社会学、人类学等研究理论,真正理解和借鉴其科学的方法,探索多学科融合的研究路径。另一方面,也要重视从包括江南市镇在内的其他区域研究成果学习,扩大学术交流和互动。

再次,拓宽视野。一方面,不应局限在传统四大镇的研究上,应该站在更高的平台上进行地域性的市镇研究;在市镇研究中把行政区划界限与交通运输线、河流域沿线结合起来,将地理单元系统内的实在作为一个整体进行研究。另一方面,在研究中,走出“厚古薄今”的藩篱,对江西近代市镇的研究予以重视。江西省镇在“近代”这一特殊时域下的社会变迁与转型困顿具有典型意义,以近代市镇作为研究对象将使市镇研究形成进一步的讨论空间。

复次,市镇研究的现实关怀。市镇是存在于乡村和城市之间的,是城镇发展的基础。改革开

放后的市镇研究是适应了当时乡镇企业发展和小城镇建设的社情国情的。历史上的大庾岭商道以及修水、九江、河口等茶市,都与“一带一路”密切相关,在当前全面推进“一带一路”战略和新型城镇化建设的背景下,市镇研究大有可为。作为社会科学研究工作者,应该自觉增强学术研究的现实关怀。

最后,重视资料的发掘利用。前辈学人在挖掘、整理江西省镇与区域史资料方面做了大量工作,为后来者提供了方便。与江南市镇相比,江西省镇研究的方志资料相对缺乏,尤其是民国期间的志书和乡志、镇志等比较少。因此,应该将官书、方志、文集、考古发现、文献档案、报刊资料、契约文书、族谱、碑刻等广泛运用于研究中。另外民国年间的调查资料应予以重视,并做系统收集和科学归类。

参考文献:

- [1] 魏元旷纂修. 民国南昌县志·方域[Z]. 民国二十四年重刊本.
- [2] 江西省农业院农业经济科编制. 江西米谷运销调查报告[Z]. 东京:生活社刊,1937.
- [3] 毛泽东. 寻乌调查[M]. 北京:人民出版社,1982.
- [4] 傅衣凌. 明清时代江南市镇经济的分析[J]. 历史教学,1964(5):9-13.
- [5] 刘石吉. 明清时代江南市镇研究[M]. 北京:中国社会科学出版社,1987.
- [6] 樊树志. 明清江南市镇探微[M]. 上海:复旦大学出版社,1990.
- [7] 包伟民. 江南市镇及其近代命运[M]. 北京:知识出版社,1998.
- [8] [美]施坚雅. 中国农村的市场和社会结构[M]. 史建云,徐秀丽,译. 北京:中国社会科学出版社,1998.
- [9] [美]施坚雅. 中华帝国晚期的城市[M]. 叶光庭,徐自立,王嗣均,等,译. 北京:中华书局,2000.
- [10] 任放. 近代市镇研究的方法论[J]. 清华大学学报,2006(3):50-60.
- [11] 任放. 二十世纪明清市镇经济研究[J]. 历史研究,2001(5):168-182.
- [12] 方志远. 明清湘鄂赣地区的人口流动与城乡商品经济[M]. 北京:人民出版社,2001.
- [13] 邓亦兵. 清代前期的市镇[J]. 中国社会经济史研究,1997(3):24-38.
- [14] 陈晓鸣. 中心与边缘:九江近代转型的双重变奏(1858-1938)[M]. 北京:经济日报出版社,2008.
- [15] 任放. 明清长江中游市镇经济研究[M]. 武汉:武汉大学出版社,2003.
- [16] 刘石吉. 明清时代江西墟市与市镇的发展[C]//日本明代史研究会、明代史论丛编辑委员会. 山根幸夫教授退休纪念——明代史论丛(下). 东京:汲古书院,1990.
- [17] 萧放. 试论明清时期江西四大工商市镇发展的特点[J]. 九江师专学报,1990(2):30-32.
- [18] 许檀. 明清时期江西的商业城镇[J]. 中国经济史研究,1998(3):108-122.
- [19] 梁森泰. 明清时期景德镇城市经济研究[M]. 南昌:江西人民出版社,1991.
- [20] 萧放. 宋至清前期景德镇的形成和发展概述[J]. 江西社会科学,1987(3):98-101.
- [21] 梁洪生. 吴城商镇及其早期商会[J]. 中国经济史研究,1995(1):106-114.
- [22] 梁洪生. 传统商镇主神崇拜的嬗变及其意义转换——江西吴城镇聂公崇拜的研究[C]//郑振满,陈春声编. 民间信仰与社会空间论文集. 福州:福建人民出版社,2003.
- [23] 施由民. 清代及近代河口镇的茶叶贸易[J]. 农业考古,1993(2):204-207.
- [24] 周榜师. 传统产业与近代地域社会变迁——以“药都”樟树为中心[D]. 上海:上海师范大学,2005.
- [25] 萧放. 明清时代樟树药业发展初探[J]. 中国社会经济史研究,1990(1):65-70.

- [26] 万振凡,林颂华.江西近代社会转型研究[M].北京:中国社会科学出版社,2001.
- [27] 施由明.论清代江西农村市场的发展[J].江西社会科学,2002(9):102-106.
- [28] 张文锋,李平亮.清中叶江西农村墟市的发展及其内涵[J].农业考古,2006(6):41-43.
- [29] 徐晓望.清代江西农村商品经济的发展[J].中国社会经济史研究,1990(4):30-40.
- [30] 叶群英.明清信江流域市镇分布状况考察[J].江西师范大学学报:哲社版,2008(3):106-111.
- [31] 魏嵩山,肖华忠.鄱阳湖流域开发探源[M].南昌:江西教育出版社,1995.
- [32] 魏幼红.明清时期鄱阳湖地区城镇地理初探[D].武汉:武汉大学,2003.
- [33] 余朝阳.商路、市镇与社会变迁:以赣东北为考察中心(1842—1937)[D].南昌:江西师范大学,2005.
- [34] 林清.商人、商路与区域兴衰——以明清以来的鄱阳县为中心的个案研究[D].南昌:江西师范大学,2011.
- [35] 张义俊.明清袁河流域市镇发展特征及其历史启示[D].南昌:江西师范大学,2014.
- [36] 曾学优.清代赣江中游地区农村市场初探——一个典型农业地区的农村市场结构[J].中国社会经济史研究,1996(1):38-50.
- [37] 李卫东,王根泉.明清抚州墟市发展水平述论[J].江西农业大学学报:社会科学版,2002(2):89-92.
- [38] 李淑娟.明清时期抚河流域商品经济发展初探[D].南昌:江西师范大学,2014.
- [39] 谢庐明.赣南农村市场中的非正式制度与近代社会变迁[J].史学月刊,2003(2):96-101.
- [40] 黄志繁.土客冲突、商镇发展与民俗创造——江西上犹营前圩的个案研究[J].清华大学学报,2011(1):86-94.
- [41] 丁晓春.家族与商镇——以筠门岭商镇为个案[D].南昌:江西师范大学,1997.
- [42] 朱忠飞.传统与嬗变:清至民国年间塘江墟市的历史考察[J].农业考古,2011(4):331-334.
- [43] 许怀林.江西城镇发展的历史特点和近百年来的演变态势[J].江西师范大学学报:哲社版,2000(4):33-38.

On the Status Quo of Jiangxi Province Town, Reflection and Prospect

WAN Zhenfan, LU Feilong

(School of Historical Culture and Tourism, Jiangxi Normal University, Nanchang Jiangxi 330022, China)

Abstract: The town is a historical product of the development of commodity economy, but also an important part of the regional social structure and multi-level marketing network. The study of the city and towns can be used as a window to interpret the social, economic, and culture of the historical period, and it can provide a historical reference for the construction of new urbanization. This paper intends to study the research status of Jiangxi in recent decades, through the comparison with other regional towns, the author believes that the study of Jiangxi should focus on the study of the field of vision, the study period and the regional development, the research on the theory and method of the research, and the research on the practical care and research data.

Keywords: the town; Jiangxi province; research review

(责任编辑:陆 勇)